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Το ∆ΝΤ θεωρεί ως βασικό σημείο, ενόψει της αξιολόγησης, 
τη διοίκηση του Ταμείου Αποκρατικοποιήσεων», είπε ο Γερμα-
νός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε
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Του ΣΩΤΗΡΗ ΚΑΨΩΧΑ

Τ
ο θρίλερ της 13ης Ιουλίου 2015 µε το 
νέο Ταµείο Αποκρατικοποιήσεων, που 
κόντεψε να θέσει τη χώρα εκτός ευ-

ρώ, ξανανοίγουν αιφνιδιαστικά οι δανειστές, 
απαιτώντας τον απόλυτο έλεγχο της δηµόσι-
ας περιουσίας.

Στο παρασκήνιο των επαφών που είχε ο 
υπουργός Οικονοµικών Ευκλείδης Τσακαλώ-
τος µε κορυφαίους Ευρωπαίους υπουργούς 
και στελέχη των δανειστών κατά την πρόσφα-
τη ευρωπαϊκή του περιοδεία, βρέθηκε προ του 
επίµονου αιτήµατος για επανεξέταση του θέ-
µατος του Ταµείου Αποκρατικοποιήσεων, µε 
στόχο τη µεταφορά της εποπτείας και της δια-
χείρισης στα χέρια του κουαρτέτου.

Ενδεικτική του κλίµατος και των πιέσεων που 
ασκούνται προς την κυβέρνηση είναι η προχθε-
σινή δήλωση του Γερµανού υπουργού Οικονο-
µικών Βόλφγκανγκ Σόιµπλε, ότι «υπάρχει και 
το θέµα που συνδέεται µε τη διαµόρφωση του 
Ταµείου Αποκρατικοποιήσεων. Το ∆ΝΤ θεωρεί 
ως βασικό σηµείο, ενόψει της αξιολόγησης, τη 
διοίκηση του Ταµείου Αποκρατικοποιήσεων».

Ξένος µάνατζερ
Αλλά και η επισήµανση κορυφαίου στελέχους 
του οικονοµικού επιτελείου, ότι «λαθεύει όποιος 
νοµίζει ότι η τρέχουσα αξιολόγηση έχει ως καυ-
τό σηµείο το ασφαλιστικό, το µεγάλο πρόβλη-
µα είναι το υπό σύσταση Ταµείο Αποκρατικο-
ποιήσεων, το οποίο έχει συγκεντρώσει το ύψι-
στο ενδιαφέρον των δανειστών», αποκτά ιδι-
αίτερη σηµασία, δεδοµένου ότι το συγκεκρι-
µένο θέµα περιλαµβάνεται στα προαπαιτού-
µενα για να κλείσει η επικείµενη αξιολόγηση.

Σύµφωνα µε πληροφορίες, Βερολίνο, Βρυ-
ξέλλες και Ουάσιγκτον ζητούν την τοποθέτη-
ση ξένου µάνατζερ στη διοίκηση του νέου Τα-
µείου και -ει δυνατόν- έλεγχο της πλειοψηφί-
ας του διοικητικού συµβουλίου. Ταυτόχρονα, 
επαναφέρουν στο τραπέζι το ενδεχόµενο να 
ορισθεί ως έδρα του Ταµείου η πόλη του Λου-
ξεµβούργου, αντί της Αθήνας που έχει συµφω-
νηθεί στο τελευταίο µνηµόνιο.

Επίσης, εντελώς ξαφνικά αναθεωρούν τον 
στόχο για τα έσοδα από τις ιδιωτικοποιήσεις 
και θέλουν τριπλασιασµό της απόδοσης µέχρι 
το 2018. Στην αρχική συµφωνία µεταξύ της κυ-
βέρνησης και των δανειστών, αφού περιγρά-
φεται η δυσµενής διεθνής συγκυρία, το ∆ΝΤ 
προβλέπει έσοδα 1,5 δισ. ευρώ, ενώ η Κοµι-
σιόν έχει ανεβάσει πιο ψηλά τον πήχη, εκτιµώ-
ντας τα έσοδα σε 2,5 δισ. ευρώ µέχρι το 2018. 

Υποπτα παιχνίδια 
από τους δανειστές
Απαιτούν να έχουν τον έλεγχο του νέου Ταµείου Αποκρατικοποιήσεων και ζητούν 
εκβιαστικά η έδρα του νέου φορέα να είναι στο Λουξεµβούργο και όχι στην Αθήνα

Θέλουν όλοι έξοδο από την κρίση;
ΑΝ ΔΕΝ ΗΤΑΝ στην πρώτη θέση της «μαύρης λίστας» 
του Χάρβαρντ, τότε σίγουρα θα κατείχε περίοπτη θέση 
στο ρεπερτόριο των έργων του «θεάτρου του παραλό-
γου». Ο λόγος για τη «διαπραγμάτευση». Αυτή που βρί-
σκεται σε εξέλιξη εδώ και... έξι χρόνια αενάως, ανάμε-
σα στην τρόικα -με τις κατά καιρούς επωνυμίες της- και 
τις εκάστοτε ελληνικές κυβερνήσεις, με μοναδικά δια-
στήματα διακοπής τις... προεκλογικές περιόδους!

Για να αποδίδουμε «τα του Καίσαρος τω Καίσαρι», 
πέρα από την κυβερνητική αδεξιότητα και την αδολε-
σχία, παρατηρείται και μια ιδιάζουσα στάση των εταί-
ρων-δανειστών. Αμφότερες οι πλευρές συμπεριφέρο-
νται σαν να τους εξυπηρετεί η παρατεταμένη εκκρεμό-
τητα με το ελληνικό πρόγραμμα. Από τη μία η κυβέρνη-

ση, διότι, όποτε την εξυπηρετεί στη στρατηγική της, ανε-
βοκατεβάζει το ποτενσιόμετρο της έντασης με τους δα-
νειστές, από την άλλη η τρόικα διότι -επίσης όποτε το 
επιθυμεί και για λόγους ισορροπιών μεταξύ των συμ-
βαλλόμενων μερών της- προωθεί τις πάγιες έως και εμ-
μονικές θέσεις της. Είναι να απορεί κάποιος πώς κυβέρ-
νηση και τρόικα λένε ότι επιδιώκουν την έξοδο από την 
κρίση, τις μεταρρυθμίσεις, την ανάπτυξη, την επιστροφή 
στην κανονικότητα, αφήνοντας σε εκκρεμότητα όλα τα 
ζητήματα ή δημιουργώντας ολοένα νέες εκκρεμότητες.

 Η απορία αυτή ασφαλώς γεννάται διότι έχουμε κά-
νει μια θεμελιώδη παραδοχή: ότι όλοι θέλουμε την έξο-
δο από την κρίση.

Αλήθεια, την επιδιώκουν όλοι;

του ∆ΗΜΗΤΡΗ 
ΜΙΧΑΛΕΛΗ

d.mihalelis@realnews.gr

η άποψη

Τώρα οι δανειστές ζητούν έσοδα της τάξης των 8 δισ. ευρώ για 
την επόµενη τριετία. Και όλα αυτά όταν το ΤΑΙΠΕ∆ βλέπει ότι 
στην καλυτερη περίπτωση τα έσοδα µπορούν να φτάσουν την 
επόµενη τριετία τα 6 δισ. ευρώ!

Το φιλέτο
Οπως προβλέπεται από την αρχική συµφωνία µεταξύ κυβέρ-
νησης και δανειστών, το νέο Ταµείο Αποκρατικοποιήσεων -που 
ουσιαστικά θα διαδεχθεί το ΤΑΙΠΕ∆- θα συσταθεί µε περιουσι-
ακά στοιχεία του ∆ηµοσίου και η έδρα του θα είναι η Αθήνα και 
όχι το Λουξεµβούργο. Προβλέπει ακόµη τη δηµιουργία ενός 
χαρτοφυλακίου στο οποίο, µε ορίζοντα 30ετίας, θα δηµιουρ-
γηθεί ένα αποθεµατικό ύψους 50 δισ. ευρώ, ως αξία των πε-
ριουσιακών του στοιχείων (ακίνητα, µετοχές και δηµόσιες επι-
χειρήσεις). Στο Ταµείο πιθανόν να ενταχθούν και όλα τα µελ-
λοντικά έσοδα που θα προκύψουν από την εκµετάλλευση του 

ορυκτού - φυσικού πλούτου της χώρας (υδρο-
γονάνθρακες κ.λπ.).

Η ένταξη περιουσιακών στοιχείων του ∆η-
µοσίου στο Ταµείο δεν σηµαίνει απαραίτητα 
και πώλησή τους, σε αντίθεση µε τα ακίνητα 
του ΤΑΙΠΕ∆ που είναι προς πώληση. Κάποια 
ακίνητα, πράγµατι, µπορεί να πωληθούν, για 
ορισµένα να υπάρξουν µακροχρόνιες παρα-
χωρήσεις και άλλα να δηµιουργούν εισόδηµα 
που θα εισρέει στο Ταµείο.

Από τα 50 δισ. ευρώ κεφάλαιο, το 50% 
θα χρησιµοποιηθεί ως εγγύηση των τραπε-
ζών για τις ανάγκες της ανακεφαλαιοποίησης, 
ενώ το υπόλοιπο 50% θα πάει σε ανάπτυξη 
(το 25%) και στην αποπληρωµή του χρέους 
(το άλλο 25%).

Νέα µέτρα 9,3 δισ. ευρώ 
έως το 2018
Ταυτόχρονα,  ∆ΝΤ και Βερολίνο ασκούν ασφυ-
κτικές πιέσεις προς την Αθήνα για να περιλη-
φθούν στο υπό κατάρτιση µεσοπρόθεσµο πρό-
γραµµα νέα µέτρα, που αγγίζουν συνολικά 
τα 9,3 δισ. ευρώ για την περίοδο 2016-2018.

Οι δανειστές βλέπουν µεγάλα δηµοσιονοµι-
κά κενά για την επόµενη τριετία, τα οποία θα 
προέλθουν -σύµφωνα µε τους εµπειρογνώ-
µονές τους- από τη διαχείριση των δηµόσιων 
οικονοµικών, αλλά και από τη χαµηλή απόδο-
ση της ασφαλιστικής µεταρρύθµισης. Για τον 
λόγο αυτό, ζητούν αύξηση των πρωτογενών 
πλεονασµάτων και άµεσες περικοπές στις κύ-
ριες και τις επικουρικές συντάξεις.

Ζήτηµα µη επίτευξης του στόχου για πρω-
τογενές πλεόνασµα 0,53% του ΑΕΠ φέτος έχει 
θέσει το ∆ΝΤ, ενώ για το 2018 επισηµαίνει ότι 
η επιδίωξη για 3,5% θετικό αποτέλεσµα είναι 
υπερτιµηµένη. Το Ταµείο διαπιστώνει ότι το 
κενό φέτος µπορεί να φτάσει το 1,8 δισ. ευ-
ρώ, χωρίς να συµπεριλαµβάνονται σε αυτό 
το ποσό τυχόν δηµοσιονοµικές «τρύπες» που 
εκτιµάται ότι θα προκύψουν εξαιτίας των πε-
ριορισµένων παρεµβάσεων στο ασφαλιστικό.

Υπολογίζοντας τις αποδόσεις των µέτρων που 
έχουν ληφθεί και τους στόχους που έχουν τε-
θεί µε βάση το µνηµόνιο, οι αναλυτές του ∆ΝΤ 
εκτιµούν ότι την τριετία 2016-2018 θα απαιτη-
θούν νέα µέτρα που κυµαίνονται από 8,2 δισ. 
ευρώ (στο µετριοπαθές σενάριο) έως 9,3 δισ. 
ευρώ (στην  πλέον ρεαλιστική εκδοχή).

Εντελώς ξαφνικά αναθεω-
ρούν τον στόχο για τα έσοδα 
από τις ιδιωτικοποιήσεις και 
θέλουν τριπλασιασµό της 
απόδοσης µέχρι το 2018

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Οικο-
νομικών Ευκλείδης 
Τσακαλώτος κατά την 
πρόσφατη συνάντη-
σή του με τον Γερμα-
νό ομόλογό του


